



# 孔聖堂中學 德國交流 宣揚儒家文化



▲(後排左起)曾智朗老師、楊永漢校長、林漢聰; (後排左起)黎天朗、林弘道、柯小玲。

►交流生有機會到德國當地中學上課



## 參 與學生心聲

林漢聰 (中五)

「我一心想去德國，與當地的學生一同學習英語，也想加深認識當地的風土及飲食文化等。到德國交流的一個月中，發覺當地的讀書方式與香港截然不同。當地學生不會用教科書，但是會專心聆聽老師的講課，用心記下筆記，遇到難題時會主動舉手請老師解答；反觀香港學生主動性較弱，學習氣氛也沒有德國學校般濃厚，這激勵了我要以後更用心讀書。」

柯小玲 (中五)

「寄住家庭帶我到過柏林，參觀博物館、柏林圍牆等不同名勝。此外，他們也帶我看德國歌劇，與香港的歌劇比較，當地的歌劇不論是場景或是戲服都較細緻，讓我有耳目一新的感覺。在德國的一個月中，讓我對德國加深了認識，也十分嚮往當地的生活。因此，中學畢業後，我盼望到德國繼續升學，有機會認識更多不同的文化。」

黎天朗 (中三)

「印象最深刻的是到漢堡的聖米歇爾教堂，站在高處鳥瞰整個漢堡市，好壯觀。整個城市有很多建築物都是以紅磚牆砌成的，甚具特色。校園生活也讓我感到十分快樂，在當地學校與同學一起參與閃避球比賽，儘管是人生中第一次玩閃避球，但能與隊友盡情投入，非常興奮刺激。」

林弘道 (中三)

「我最喜歡當地的天氣，舒適宜人。寄住家庭帶我到德國牧場參觀，對居住在香港的我來說，甚少見到牛、豬等動物，我更是第一次接觸馬匹。整個交流讓我得著最深的，是我勇於與外國人以英語溝通，讓我認識到很多新朋友，雖然分隔兩地，但我們仍保持聯繫。四月份他們會到香港回訪，因此我十分期待他們的來臨。」

讀萬卷書不如行萬里路，相信很多人都清楚。親身走訪異地放眼看世界，不但能感受當地文化，更重要的是認識新的人和事。然而，千里之行、始於足下，孔聖堂中學踏出重要的一步，鼓勵學生參與不同國家舉辦的交流活動。今年該校與德國阿倫斯堡的 Stormarnschule Gymnasium der Stadt Ahrensburg 進行互訪交流，讓學生感受當地文化及生活，更進一步向當地學生傳揚中國傳統儒家文化。



▲孔聖堂中學曾參與第三屆世界中學生水資源保護研討會，並與德國 Stormarnschule Ahrensburg 締結成夥伴學校。

孔聖堂中學校長楊永漢博士表示，十分支持學生到其他地方見識世界。去年該校更成為「世界學堂聯盟」的參與學校，有機會到南京參加世界中學生水資源保護研討會 (International Symposium on Water Resources Protection)。該次研討會除了讓學生眼界大開外，孔聖堂中學也與外國學校建立夥伴合作關係。楊校長表示，這次德國交流之旅是兩地學校合作的成果。

### 互相學習 認識最地道文化

楊校長深信「登高望遠」的重要，盼望學生走到異鄉，親身感受世界的廣大：「學生沒有接觸世界的機會，只會是『井底之蛙』，因此校方竭盡所能，為學生安排到不同地方交流的機會。」他續指，德國是個民族色彩豐富的地方，學生到當地交流一個月，在耳濡目染下，應可學習到當地的文化背景。

德國交流活動受到學生的熱烈歡迎，校方從十多名學生中挑選四名到當地交流。楊校長表示，篩選的過程除要了解學生英語表達及解難能力外，最重要是感受學生的誠意：

「對交流活動有熱誠的學生，在當地會更主動學習，獲得的成果會更豐碩。」學生到當地交流，有機會住宿在 Stormarnschule Ahrensburg 的學生家庭中，認識德國最地道的生活和文化。此外，孔聖堂中學的學生也會與當地學生交流學習心得及文化知識，讓兩地學生更了解兩國的國情。楊校長表示，學生會在當地學校演講，向教師及學生講解中國孔子思想及孟子學說。楊校長坦言，學生以英語講解中國思想，不但能增強他們以英語溝通的自信，更重要的是傳遞中國文化。

楊校長表示，明年四月 Stormarnschule Ahrensburg 也會派學生回訪孔聖堂中學，屆時校方會安排他們寄住學生的家庭，了解本地風土人情：「他們會帶德國學生到黃大仙祠、圓玄學院等地，一方面了解香港傳統習俗，另一方面加深認識中國根深柢固的傳統文化。」

### 踏出校園 放眼世界

除了到德國進行交流活動，孔聖堂中學也十分鼓勵學生勇於到外國認識當地文化。楊校長認為，曾到外國交流的學生，或多或少會有改變：「學生看過世界有多



▲孔聖堂中學一向致力讓學生見識世界，早前校方曾舉辦英國交流團，讓學生感受英國的生活文化。



▲學生入住當地家庭，與他們建立深厚情誼。  
►學生在空餘時間會隨住宿家庭參觀當地景點

大，自然會學懂謙卑，同時也較以往更有自信，勇於表達自己的感覺。」

近年，校方讓學生參與了大小十多個交流活動，當中包括：世界中學生水資源保護研討會、美國侯斯頓國際科學比賽、內地及多國的探訪及考察活動等，讓各國學生相互認識，從他們的分享中，彼此了解不同文化背景，學懂彼此尊重。楊校長稱，活動過後會

進行檢討，讓學生有機會整理思緒，反思不足的地方，讓下次舉辦交流活動時更順利，使學生得著更多。參與交流活動，學生吸收異國文化之餘也擔當重要的角色，向外間傳揚中國儒家文化。楊校長寄望學生向外國人傳遞「仁、義、禮、智、孝、悌、忠、信」等儒家的核心思想，重視禮貌及互相尊重，讓他們認識中國的傳統美德。

### 學校資料

學校名稱：孔聖堂中學  
學校類別：直資男女校  
辦學團體：香港孔聖堂有限公司  
校監：陳偉佳博士  
校長：楊永漢博士  
授課語言：設有中文班及英文班  
地址：香港銅鑼灣加路連山道 77 號  
電話：2576 3415  
網址：[www.chss.edu.hk](http://www.chss.edu.hk)  
報名方法：在學校網頁內下載申請表，填妥後親自交或郵寄至校務處。  
2015/16 年度中一入學申請  
第一階段截止日期：2015 年 1 月 10 日